

图书简介

本书首先总结了实施股权激励的常见十大错误,然后分享了股权激励成功必备的七要素,进而具体阐述了股权激励“十定”操作法(定目的、定时间、定对象、定性质、定模式、定数量、定来源、定价格、定条件和定合同),说明了股权激励进入、行权、退出等三大核心机制,还解读了股权激励十大模式,分析了不同发展期的企业激励特点,分享了不同对象的激励方案,提出了股权激励的风险与防范,最后站在“科学”与“艺术”的高度,总结了股权激励的奥秘。

图书目录

总序 赋能用户,引领行业 / V
序言 股权激励真功夫 / VII
第一章 股权激励没错,错在你不会做 / 1
第一节 不会设定分配规则,激励失去准星 / 2
第二节 不会选择激励时机,价值无法最大化 / 5
第三节 不会系统设计方案,激励难以奏效 / 7
第四节 不会股权统筹布局,控制权旁落 / 9
第五节 不会科学设定目标,激励变福利 / 12
第六节 不会制定约束机制,公司蒙受损失 / 15
第七节 不会选择激励模式,激励未达预期 / 18
第八节 不会统一团队思想,价值缺少认同 / 21
第九节 不会运用法律法规,灵活与规范难兼顾 / 25
第十节 不会做跨专业的事,好心办坏事 / 28
第二章 股权激励成功七要素:“七剑下天山” / 31
第一节 第一剑:三多维度 / 33
第二节 第二剑:长短结合 / 39

第三节 第三剑：开放动态 / 42

第四节 第四剑：公平基础 / 44

第五节 第五剑：系统关联 / 47

第六节 第六剑：规范保障 / 50

第七节 第七剑：精神文化 / 52

第三章 股权激励“十定”操作法 / 55

第一节 定目的：为什么要做？ / 56

第二节 定时间：什么时间做？ / 58

第三节 定对象：激励哪些人？ / 60

第四节 定性质：给什么权利？ / 63

第五节 定模式：用什么方法？ / 65

第六节 定数量：用多大额度？ / 67

第七节 定来源：股份从哪来？ / 71

第八节 定价格：以什么价格？ / 72

第九节 定条件：怎样才得到？ / 74

第十节 定合同：签哪些协议？ / 76

第四章 股权激励三大核心机制：进入、行权、退出 / 77

第一节 进入机制：对象分类，明确门槛 / 79

第二节 行权机制：动态调整，增减有据 / 83

第三节 退出机制：事先约定，避免争议 / 86

第五章 股权激励十大模式 / 93

第一节 激励模式概述 / 93

第二节 超额利润分红：快速调动员工积极性 / 99

第三节 在职分红：既对岗又对人 / 112

第四节 虚拟股份：灵活运用大有可为 / 118

第五节 股票增值权：关注企业的内在价值 / 126

第六节 账面价值增值权：只做业绩不问股价 / 132

第七节 延期支付：今天所得赌未来 / 135

第八节 期权激励：今天付出，明天收益 / 139

第九节 期股激励：现在买，买未来 / 148
第十节 业绩股票：有业绩就有长远回报 / 156
第十一节 员工持股计划：普惠型激励机制 / 159

第六章 不同发展期的企业激励特点 / 165
第一节 初创期，激励助企业活下来 / 166
第二节 发展期，激励助企业拓市场 / 169
第三节 扩张期，激励助企业扩规模 / 171
第四节 成熟期，激励助企业增利润 / 173
第五节 上市期，激励助企业高市值 / 177

第七章 不同对象的激励方案 / 179
第一节 核心高管：企业的核心合伙人 / 180
第二节 业务团队：重赏之下必有勇夫 / 183
第三节 非业务团队：站在后台的贡献者 / 186
第四节 未来之星：点燃年轻人的希望 / 188
第五节 昔日功臣：“金色降落伞”缓落地 / 190

第八章 股权激励的风险与防范 / 195
第一节 控制权流失的风险与防范 / 196
第二节 股权统筹布局八条警戒线 / 201
第三节 法律财税风险与防范 / 206
第四节 股权激励机制风险与防范 / 211
第五节 围绕顶层设计，回归激励原点 / 215

第九章 激励的奥秘：从方法到艺术 / 219
第一节 升维思考，格局决定结局 / 221
第二节 财散人聚，与天下同利 / 224
第三节 平台思维，圆员工创业梦想 / 227
第四节 文化引领，追寻诗与远方 / 230
第五节 共享共荣，上下同欲者胜 / 233
第六节 不忘初心，矢志不渝砥砺前行 / 236

总序 赋能用户，引领行业

这是产业大革命时代，新技术、新产业、新模式、新业态呼啸而来，人类从未有过如此壮怀激烈的产业迭代史，层出不穷的产业英雄创造了一个又一个充满想象力的商业故事，引领最前沿的产业风潮。

本轮产业风潮是前所未有的大融合，产业边界日渐模糊，企业成长逻辑发生深刻变化，商业的成功很难是单个要素的推动，技术、模式、资本、运营等元素的有效融合，才可能跑出一个有价值的商业体。这些融合已经不能依靠生产要素和其他资源，对人的依赖成为绝对，人的知识和能力已然是企业最核心的资产，我们真正进入了人力资本时代。越来越多的行业，人的知识和能力同样成为了最核心的生产要素，如何在公司制下实现最大程度的人合，就成了这些行业企业的痛点。这个因素，是当下中国企业实

施股权激励的最主要原因，所谓委托代理制对股权激励机制的推动，反而不是最现实的理由。

在这个大环境下，越来越多的企业有了实施股权激励的紧迫性和积极性，但环顾目前导入了股权激励机制的企业，效果欠佳者不在少数。市面上关于股权激励的书籍亦汗牛充栋，概念满天飞舞，基本大同小异，程式化、套路化严重，对企业个性化指导性和实战性差。业界真正需要一套具备独立思考体系，应用性广、实践性强的股权激励专业书籍，来帮助从业人员及企业推动股权激励有效实施。

在这样的背景和使命驱动下，《股权激励三部曲》终于问世了。丛书思考了三大核心问题：究竟什么样的企业适合做股权激励？为什么有些企业股权激励做得不成功？股权激励在这个新时代究竟怎么做才能发挥最大效用？从《股权激励你不能做》到《股权激励你不会做》到《基于顶层设计的股权激励》分别给出了很好的答案。特别是《基于顶层设计的股权激励》这套知识体系，我们提出了国内首创的股权激励系统逻辑和模型工具，形成了创新的方法论，获得了多项知识产权。

感谢前海股权事务所、中力知识科技诸君的情怀和付出，在繁忙的讲课和咨询工作之余，完成了股权激励三部曲丛书的写作，这是我们集体智慧的结晶，更是我们数年来实践经验和成功案例的一次提炼和总结。感谢我们客户长期对中力的信赖，放心把股权激励项目交给我们咨询实施，为这套丛书积累了宝贵的素

材。

希望这套从实战中来，凝聚二十余位股权激励权威咨询专家心血的丛书能够对企业实施股权激励，对从业人员学习股权激励起到一定作用。虽几易其稿，依然难求完美，商榷之处请有识之士不吝交流。

刘建刚

深圳中力信息科技有限公司董事长
前海股权事务所 / 中国合伙人研究中心创始人
全国中小企业商业与股权研究中心执行主任
2018 年 10 月 27 日晨 5 点

序言 股权激励真功夫

每当有新公司上市，最吸引公众眼球的莫过于一个个令人瞠目结舌的一夜暴富神话，普通员工身家直接暴涨上百倍、上千倍，而且越是草根的员工，受关注度越高。

2018 年 7 月，小米在港交所上市，就有媒体报道：在小米早期的创业团队中唯一的一名女性员工管颖智，当年她从父母那里借来 10 万元嫁妆钱投资了小米，上市后摇身一变已成为千万富翁。

2018 年 2 月，养元饮品成功在 A 股上市，按上市当日股价计算，该公司一名仓库管理员的身家高达 9750 万元。事实上，该仓库管理员早在 13 年前公司成立时，只出资 1 万元认购了公司股份。如今 13 年过去了，他投入的 1 万元已溢价 9000 多倍。

人们对上市公司员工身家暴涨津津乐道的背后，是股权激励制度在中国的迅速蹿红。2017 年，在 A 股上市公司中，共有 396 家公司公告了 407 个股权激励计划，比 2016 年增加 156 个，增幅高达 62%。非上市公司中，还有很多企业正蠢蠢欲动，它们都希望搭上股权激励这趟“网红”快车。

这些公司的想法很简单，就是希望通过股权激励的方式留住人才，共同将公司做大做强。那些被授予股权的人才的想法也很简单，就是希望分享公司成长带来的丰厚利润，通过手中的股权“发家致富”，甚至成为千万富翁、亿万富翁。

不过，常识告诉我们，收益越大，风险也越大。我们看到的，是成功实施股权激励的案例，而我们没有看到的，不知道有多少失败的案例。激励失效的有之；员工内讧的有之；员工与公司对簿公堂的有之；甚至公司由此走下坡路的，也有之。不可否认，股权激励的确是一种非常好的激励方法，对留住高管、核心骨干能起到很好的作用，但实际上它是一项非常专业的激励机制，在激励机制设计的过程中有极高的要求，比如要具备企业战略、企业管理、法律、财务等多方面的专业知识，以及非常丰富的实际操作经验；股权激励对公司的“操盘手”（创始人或企业家）也有极高的要求，比如要懂得“财散人聚”的道理，要有胸怀天下的格局等等，否则容易导致“财散人散”的悲剧。

股权激励是一门科学

严格来说，股权激励是一门复合型、交叉型的科学。

企业实施股权激励，需要具备系统的商业思维。股权激励的工具不下十余种，比如分红股、期股、股份期权、限制性股份等，每一种工具都有各自的优点、缺点、适用范围，每种工具所产生的效果不一样，对公司和激励对象的影响也不一样。这些工具并非对所有公司都适用，需要针对每家公司的特点予以选择。而且，就算是同一家公司，在初创期、成长期、成熟期、衰退期等不同阶段，所选用的工具也不一样。一旦选错了工具，很容易给公司利益带来损害。

企业实施股权激励，需要具备扎实的企业管理知识。公司股权激励的对象是谁、给他们授予多大比例的股权、公司要拿出多少股份用于激励、不同职位的激励额度怎么设定、是一次性行权还是分次行权等等，都需要在公司与激励对象之间、激励对象与激励对象之间权衡考量，一旦拿出的方案有失公平，就有可能使激励效果大打折扣，甚至还可能产生副作用，导致员工愤而辞职，鸡飞蛋打一场空。

企业实施股权激励，需要具备娴熟的心理辅导技巧。股权激励，说到底就是要重新制定公司与员工之间的分配规则，是利益重新分配的过程。对此，公司高层是否同意股权激励方案？需要沟通协商；员工是否满意股权激励的数额？需要沟通协商；其他未被列为激励对象的员工，是否会闹情绪？也需要做好辅导。否则不管是公司高层，还是普通员工，一旦闹起来，也会让公司鸡犬不宁，员工无心工作。

企业实施股权激励，需要具备全面的法律知识。股权激励是现代企业制

度的产物，现代企业制度的典型特征是所有权和经营权分离。股权激励的应用，使公司所有者与经营者之间的法律关系发生了变化，由雇佣关系变成了股东关系，由此就会涉及与股东和股权相关的法律知识。这些知识既包括《公司法》《证券法》《会计法》等相关法律，也包括证监会、上交所、深交所出台的相关法规和政策文件等，它们都是开展股权激励必须要掌握的知识，否则容易触碰红线或是掉入法律陷阱，轻则受到处罚，重则会被告上法庭。

企业实施股权激励，需要具备专业的财务知识。有的股权激励，在实施时需要发放红利，有的需要员工出资购买，还有的涉及递延税款的处理等等，这些都需要专业的财务知识。同时，股权激励通常有业绩考核的约束，而业绩考核多以财务指标为主，比如有的以净资产收益率为衡量标准，有的以净利润为考核标准，这些都对财务专业知识提出了更高的要求，因为哪怕一个细小的环节出错，都会对整个激励计划造成重大影响。

股权激励是一门艺术

有人说，股权激励是个技术活儿，通过学习或聘请律师来操盘，应该就可以规避风险了。

事情远没有这般简单。因为，股权激励还是一门艺术。

股权激励，是通过未来可预期的、有一定业绩考核条件的高收益，来激发员工的积极性。但是，在股权（钱）面前，员工是否能激发出最大的能量，是否从此就全心全意扑在工作上，还很难说。人心是最复杂的，并不是简单分点股份就可以掌控的。要是这样的话，那人人都是可以成为像马云一样的优秀企业家。企业实施股权激励，最怕公司与激励对象的心不能“捆”一起。所谓“人心齐，泰山移”，如果公司上下心往一处想，劲往一处使，没有什么是做不到的。倘若人心不齐，自由散漫，各有各的想法，各打各的小算盘，终究曲终人散，无力回天。

人心齐不齐，与员工及创始人都有着极其重要的关系。一方面，随着国民经济的不断增长，人们收入不断提升，慢慢地变得“不差钱”了。“90后”“00后”这些新生代员工，他们选择到哪里工作、以什么状态工作，可能不是为了钱，也不是为了某个职位，而是为了心中的梦想。他们是否愿意将自己的才华与时间奉献给公司？是否愿意与公司共成长、同进退？是把公司作为实现自我梦想的平台，还是只是当作养家糊口的饭碗？另一方面，若创始人没有足够

的胸怀和格局，目光短浅，只关注短期利益，对公司没有长远规划；或是心胸狭隘，总担心给员工分多了会稀释自己的利益，那么，即便设计最好的股权激励方案，也难以赢得员工发自内心的尊重和认同，所谓的激励也只能是浮于表面，流于形式，做做样子罢了。

前海股权事务所、中力知识科技通过总结大量实践案例发现，股权激励真正的难点有两个：一是专业要求高；二是人心所向难。如果说专业上的知识，可以通过学习来弥补，那么，让员工从内心真正认同公司的理念，则考验的是创始人的胸怀与格局——这显然比学习专业知识的难度更大。世界上，最难懂的是人心，最复杂的是人性。员工若与创始人“同心同欲”，则战无不胜、无往不利；员工若与创始人“同床异梦”，则离心离德、一战即溃。

从创始人与员工对待股权激励的态度来看，股权激励的效果可分为三个层次。

第一个层次，创始人并非从内心认同股权激励，只是看到别的公司在做，或者只是想挽留核心骨干人员而不得不实施股权激励；同样，员工也并非从内心真正认同公司理念，只不过既然有激励的预期高收益，是看在钱的份上勉强工作而已。

第二个层次，员工对股权激励既不排斥也不特别期待，反正公司实施了股权激励就干活，完成考核后拿到相应的奖励；对公司而言，员工完成了考核目标，公司的业绩也达到了预期目标，皆大欢喜。在这一层关系里，股权激励虽然进展顺利，但双方仍未能摆脱利的诱惑，或者说是利益的驱动下尽力一搏。

第三个层次，则是创始人与员工的追求都已超越利的束缚，双方的目标高度一致，思想上高度统一，理念上高度认同，都是发自内心地要为人类社会做一些有意义的事情。以股权激励机制为纽带，使股东、员工及相关利益者结成命运共同体，共存共处，共同发展，共享共荣。

毫无疑问，第三个层次实施股权激励的效果最好，也是每家公司梦寐以求想要达到的效果，但事实上，并不是每家公司实施了股权激励，都能达到这种效果。

因为，专业的事需要找专业的人。

无论是专业层面上的业务操作，还是公司创始人的事业格局，抑或是员工个人的价值追求，都表明股权激励是一件难度极高的顶层设计，并非公司内部或单纯的法律及财务人士可以完成的，它需要的是集法律、财务、企业战略设计、企业管理、心理辅导等专业于一体，同时还能帮助创始人提升思想境界、人生格

局、自我修为，帮助员工树立崇高个人价值观的综合型、专业化服务机构。
总之，股权激励没那么简单，如何科学有效地实施股权激励，《股权激励你不会做》将给出优秀参考答案。

[观看全部内容，请联系：润商文化](#)